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Устойчивость стала одним из важнейших вопросов в современной среде предпринимательской
деятельности,  и  предприятиям  необходимо  адаптироваться  к  постоянно  ужесточаемым
требованиям относительно ответственности и прозрачности деятельности. Европейский союз (ЕС)
сделал важные шаги на пути улучшения стандартов отчетности предприятий об устойчивости,
внедрив  Директиву  о  корпоративной  отчетности  в  области  устойчивого  развития  (Corporate
Sustainability  Reporting  Directive  –  CSRD).  Директива  предусматривает  расширенный  круг
требований  к  отчетности  и  более  подробные  руководства,  помогающие  предприятиям
предоставлять  более  полную  и  точную  информацию  об  их  влиянии  на  окружающую  среду,
общество и управление, а также обозначает критерии для предприятий, обязанных отчитываться
о своей практике устойчивости.

Предусмотренная директивой обязанность подготавливать отчет об устойчивом развитии затронет
около  50  тысяч  предприятий  в  ЕС  и  будет  внедряться  постепенно,  в  несколько  этапов.  Для
большинства  предприятий,  на  которые  распространяется  действие  CSRD,  требование
подготавливать отчет об устойчивом развитии уже вступило в силу в текущем году. Таким образом,
первый отчет нужно подать за 2024 отчетный год.

С целью проанализировать готовность предприятий составлять отчеты об устойчивом развитии
с приближением срока выполнения требований CSRD и выявить основные сферы, вызывающие
затруднения, а также возможности, следующие из новых требований к отчетности, компания PwC
организовала  опрос  (PwC’s  Global  CSRD  Survey  2024),  в  котором  приняли  участие
547  респондентов  –  высокопоставленных  руководителей,  включая  специалистов  по  финансам,
устойчивому развитию и рискам, – из более чем 30 стран.

Почти две трети (63%) опрошенных утверждают, что в большой степени или полностью уверены
в  том,  что  представляемые  ими  предприятия  будут  готовы  подготовить  отчетность  согласно
требованиям  CSRD.  Более  трех  четвертей  (79%)  предприятий,  зарегистрированных  за
пределами ЕС, и 74% предприятий, зарегистрированных в ЕС, считают, что ввиду CSRD лидеры
предприятия, принимая решения, уже учитывают аспекты устойчивости или будут их учитывать
в значительно большей степени.

Препятствия в составлении отчетов об устойчивом развитии

Несмотря  на  то  что  результаты  опроса  указывают  на  уверенность  в  подготовке  отчетов  об
устойчивом развитии, респонденты указали также на помехи внедрению. Наибольшие опасения
вызывают доступность и качество данных (59%).

Одна пятая опрошенных, обязанных представить отчет уже в 2025 отчетном году, подтвердили,
что предоставляемые данные им доступны и они полные. При этом менее 60% респондентов уже
привлекли свой технологический отдел,  хотя  большинство  планирует  это  сделать,  к  тому же
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большинство в настоящий момент не использует специализированные инструменты и технологии
для получения данных об устойчивости. Наиболее часто используемый инструмент – электронные
таблицы  (74%  опрошенных),  в  свою  очередь,  26%  используют  централизованное  хранилище
данных об устойчивости, а 20% – решения искусственного интеллекта. Однако многие планируют
активнее применять указанные инструменты в дальнейшем.

Радует, что предприятия вполне уверены в своей готовности представлять отчеты. Однако дел еще
много,  ведь  большая  часть  предприятий  борется  со  сложными  задачами,  особенно  с  общей
доступностью и качеством необходимых данных об устойчивости не только в своей деятельности,
но  и  во  всей  цепочке  создания  ценности.  Руководители  предприятий  согласны  с  тем,  что
информация об  устойчивости должна быть доступной,  точной и  проверяемой –  не  единожды,
а  каждый год.  Под  влиянием директивы будет  внедрен  базовый  уровень  единых  стандартов
отчетности, который повысит сопоставимость и даст более широкое представление о результатах
предприятия в сфере устойчивого развития.

Существуют препятствия внедрению, не связанные с данными

Несмотря  на  большую  уверенность,  особенно  на  предприятиях,  которые  обязаны  подавать
отчетность уже в 2025 отчетном году (72%), менее половины опрошенных предприятий завершили
работы на раннем этапе, например утверждение возможностей отчетности (39%), оценку двойной
существенности (38%), анализ доступности данных (20%).

Респонденты указывают на большую уверенность в темах, включенных в отчеты в общем порядке,
таких  как  рабочая  сила  (75%),  осуществление  предпринимательской  деятельности  (75%)
и  изменение  климата  (60%),  однако  участники  опроса  гораздо  меньше  уверены  в  своей
способности  выполнить  требования  отчетности  по  менее  знакомым  темам,  таким  как
биологическое разнообразие (35%), загрязнение (43%), работники в цепочке создания ценности
(44%).

Устойчивость стала приоритетом повестки дня руководителей

76% опрошенных считают,  что  в  связи  с  CSRD лидеры предприятий,  принимая решения,  уже
учитывают или будут учитывать аспекты устойчивости,  в  том числе 59% признают,  что ввиду
директивы уже принимают устойчивость во внимание в  значительно большей степени,  а  17%
утверждают, что будут ее учитывать.

Предприятия ожидают от CSRD множества различных выгод для бизнеса: более половины (51%)
ожидают,  что выгоды в большой или очень большой степени будут проявляться в  улучшении
экологических показателей, 49% ожидают улучшения сотрудничества с влиятельными сторонами,
а 48% прогнозируют, что директива позволит улучшить управление рисками.

Почти треть опрошенных считают, что CSRD в большой степени положительно сказывается на
увеличении оборота (28%) или снижении издержек (26%). Финансовой выгоды больше ожидают
предприятия,  у  которых  приближается  срок  подачи  отчетности:  38% предприятий,  обязанных
отчитаться уже в 2025 отчетном году, в большой степени ожидают выгоды от увеличения оборота,
34% – от снижения издержек.



Основные выводы

Почти две трети опрошенных предприятий (63%) в большой степени или полностью
уверены в том, что будут готовы отчитываться согласно требованиям CSRD.
Однако  руководители  предприятий  первой  волны  отчетности,  которые  обязаны
отчитаться уже через шесть месяцев, признают, что доступность и качество данных
(59%),  сложность  цепочки  создания  ценности  (57%)  и  мощности  работников  (50%)
в большой или очень большой степени препятствуют внедрению.
Несмотря на еще большую уверенность на предприятиях,  которые обязаны подать
отчетность через шесть месяцев (72%), менее половины завершили основные действия,
например  утверждение  возможностей  отчетности  (39%),  оценку  двойной
существенности  (38%),  анализ  доступности  данных  (20%).
Более трех четвертей (76%) опрошенных считают, что в связи с CSRD руководство
предприятия,  принимая  решения,  уже  учитывает  или  будет  в  большей  степени
учитывать аспекты устойчивости.
Респонденты  считают,  что  выгоды  представляемого  ими  предприятия  от  CSRD
в большой степени будут проявляться в экологических показателях (51%), улучшении
сотрудничества с влиятельными сторонами (49%), снижении риска (48%).

Об опросе

В апреле и мае 2024 года компания PwC провела опрос среди 547 руководителей и ведущих
специалистов предприятий в более чем 30 странах. 60% представленных в опросе предприятий
зарегистрированы  в  ЕС.  Более  чем  у  половины  годовой  оборот  превышал  1  миллиард
долларов  США.  Представленные  отрасли:  производство  (25%);  финансовые  услуги  (21%);
технологии, СМИ и телекоммуникации (18%); потребление и розничная торговля (14%); энергетика,
коммунальные услуги и ресурсы (13%); здравоохранение (7%). 57% респондентов отметили, что
впервые будут подавать отчеты в 2025 году по данным 2024 года.


